

特朗普今公佈首份國安戰略 列多方面競爭對手

美警告經濟侵略 抗華拗手瓜

■ 特朗普在首份國安戰略中指中國進行「經濟侵略」，但強調並非試圖圍堵中國，而是清楚審視中國構成的各種挑戰。 路透社



以「美國優先」為政策主軸的美國總統特朗普，定於今天公佈其上任後首份國家安全戰略，闡述華府外交路線，並提出美國面對的挑戰和威脅，從而加以應對。華府多名高官透露，特朗普在國安戰略中，將對中國採取比前朝政府更強硬的立場，包括表明中國為美國多方面的競爭對手，並指中國進行「經濟侵略」，但強調美方並非試圖圍堵中國，而是清楚審視中國構成的各種挑戰。

兩名匿名官員指出，特朗普的國安戰略焦點之一，是把中國定性為多方面競爭對手。此外，特朗普將再次強調「美國優先」政策，落實措施包括增加美軍經費、加強打擊極端分子，以及重新調整貿易關係，促使美國提升競爭力。特朗普還會扭轉前總統奧巴馬的政策，不再視氣候變化為國家安全威脅。

難忍中美龐大貿易逆差

特朗普去年競選總統期間多次批評中國，但他早前訪華時態度明顯軟化，不但讚揚中國國家主席習近平，還尋求與中國合作解決朝鮮核問題。不過英國《金融時報》報道，特朗普對中美之間的龐大貿易逆

差愈來愈不滿，他上月在越南出席亞太經合組織(APEC)峰會期間，表明不再容許亞洲國家對美國作出「慢性貿易傷害」。特朗普同時對中方遲遲未能解決朝核問題失去耐性。

白宮國家安全顧問麥克馬斯特最近的言論亦揭示了華府新國安方針。他上周二在一個政策研究會議上表示，特朗普的新國安政策有四大重點：保護國土、促進和保護美國發展、以軍事力量維護和平，以及推進美國影響力。他認為俄羅斯和中國是美國安全的主要威脅，又界定中國的「經濟侵略」，對協助數以億計人脫貧的經濟秩序帶來挑戰。

白宮對華鷹派勢力坐大

比肯全球策略國際政策及國安專家艾倫表示，特朗普新國安戰略將打擊針對中國的連串經濟措施。熟悉國安政策的官員亦表示，這將是華府自2001年支持中國加入世界貿易組織(WTO)後，針對中國崛起的最具侵略性經濟回應，「新國安戰略不只視中國為競爭對手，還視之為威脅和敵人」。有分析指，特朗普國安戰略的內容，反映主張全球化的白宮國家經濟委員會主席科恩的地位已逐漸減弱，白宮內的對華鷹派勢力坐大。

■ 英國《金融時報》路透社/美國之音



■ 特朗普競選總統時多次批評中國，但早前訪華時態度明顯軟化。 新華社

「任務聲明」源於里根時代

美國總統公佈的國家安全戰略(National Security Strategy)，可視為一份「任務聲明」，將總統對各項範疇的願景，落實為一系列原則，作為華府作出政策決定的指引，包括涉及全球戰事及移民法例。

美國首份國安戰略於1987年由前總統里根政府公佈，當時冷戰仍未結束，國安戰略主旨為「對美國外交政策的深刻反思」。此後美國歷任總統仿效里根的做法，以公佈國安戰略闡述其理念和政策，例如前總統奧巴馬便在國安戰略中，將氣候變化列為對美國的威脅，以示應對問題的決心。

據悉，特朗普首份國安戰略長70頁，較奧巴馬政府於2015年發佈的文件長逾一倍，由國家安全顧問麥克馬斯特主導的國家安全委員會撰寫，文件亦會引用政府內外的專家、智庫和工商界領袖的意見。

在奧巴馬時代，美國的國安戰略聚焦「4加1」，視中國、俄羅斯、朝鮮和伊朗為威脅，並加上恐怖主義。特朗普的國安戰略則把中國列為競爭對手，將朝鮮和伊朗列為「流氓政權」，而威脅不但來自軍事方面，還包括經濟上的競爭。

■《華盛頓觀察報》



■ 中國經濟日益壯大，被美國列為多方面的競爭對手。 網上圖片

「通俄」特檢官涉非法取證

美國「通俄門」特別檢察官米勒將調查目標直指總統特朗普競選團隊核心之際，特朗普交接團隊總顧問霍弗致函國會，指控米勒以違法手段，取得前國家安全顧問弗林等交接團隊成員的數萬封電郵。

特朗普贏得大選後，交接團隊曾於去年11月至今年1月期間，使用聯邦總務署(GSA)的辦公室工作，

在GSA的電腦系統中遺留一批電子記錄，包括數萬封團隊高層成員的電郵。GSA其後將記錄轉交米勒的調查小組，當中包括已承認作偽證供的弗林的電郵記錄。

朗霍弗最近去信眾議院監督委員會和參議院國家安全委員會，指該批電子記錄屬私人物品，內含特

許不准揭露的訊息，不應被視為政府財產，GSA將記錄轉交至米勒調查小組的行為不恰當，並有違法之嫌。

GSA和特別檢察官辦公室暫未回應事件。白宮發言人桑德斯表示，白宮將繼續與特檢官充分合作，希望有關程序能在近期完結。

■ 路透社/美聯社

埃決議草案交安理會 反美認都聖城

美國總統特朗普早前打破國際共識，承認「聖城」耶路撒冷為以色列首都，引發阿拉伯國家的怒火。埃及駐聯合國代表日前透露，已向安理會呈交一份決議草案，要求美國改變決定，預料安理會最快今天表決。

據路透社獲得的文件顯示，文件內容不點名批評承認耶路撒冷為以色列首都的行為，重申任何關於聖城主權問題應通過談判解決，對有關舉措深表遺憾。文件亦指出，任何改變耶路撒冷地位、地位或人口分佈的決定和行動，均沒有法律效力，必須被推翻。

埃及已將該份決議草案交到安理會15個成員國的代表手上，預料除美國外，所有成員國均會投贊成票，美國相信會運用否決權封殺。

以色列駐聯合國代表達農發聲明稱，沒有任何投票或討論，會改變耶

路撒冷是以色列首都的事實。根據安理會規定，決議案要得到至少9票支持，以及無任何常任理事國反對或棄權下，才會獲得通過。安理會去年12月一項有關1967年耶路撒冷邊界的表決，亦因美國前總統奧巴馬投票棄權而被否決。

印尼8萬人示威 威脅抵制美貨

印尼最高伊斯蘭教組織「印尼伊斯蘭學者理事會」昨日在首都雅加達發起遊行示威，抗議特朗普承認耶路撒冷為以色列首都，警方稱約8萬人參



■ 印尼政府支持示威行動。 路透社

與。示威者身穿白衣，揮動巴勒斯坦旗幟，舉起寫有「還巴勒斯坦自由」的標語，由清真寺步行至附近廣場。

理事會秘書長阿巴斯向群眾宣讀將交予美國駐印尼大使的請願書，表示若特朗普拒絕撤回決定，他們將呼籲民眾抵制美國和以色列產品。示威獲政府支持，宗教事務部長和雅加達省長均有參加。

■ 路透社/法新社

黑市賣導彈零件助朝籌錢 在澳韓男被捕

澳洲警方日前在悉尼市郊拘捕一名59歲韓裔男子，指他試圖在黑市出售導彈制導系統軟件等導彈零件，以及向印尼和越南第三方出售煤炭，企圖為朝鮮籌募資金，估計一旦交易完成，將為朝鮮帶來數千萬美元非法收入。警方已起訴該名男子違反聯合國制裁令等6項罪名。

涉案男子崔燦韓(譯音)已移居澳洲超過30年，澳洲助理警察總長

高根稱，今次是澳洲首次發生同類案件，指疑犯與朝鮮高官有聯繫，是一名效忠朝鮮的代理人，深信自己的行為出於愛國。警方表示，疑犯的行動不涉及其他國家的政府和官員，但拒絕透露疑犯企圖進行交易的人士身份。

澳洲總理特恩布爾形容事件非常嚴重，警告任何人試圖協助朝鮮，將受法律制裁。

■ 法新社/路透社/美聯社



■ 韓裔疑犯被帶署調查。

美衛生部傳禁字 封殺「胎兒」「跨性別」

《華盛頓郵報》前日報道，美國政府下令衛生部，禁止在草擬下年度預算官方文件時使用7個字詞，包括「胎兒」、「跨性別」及「多樣化」。波士頓大學公共衛生學院院長加利亞表示，人們選用的字眼反映他們重視什麼，如果上述字詞遭禁用，即表明當局不能關注相關議題。

衛生部轄下的美國疾病控制與預防中心日前收到禁用字詞清單，其他禁用字詞還有「脆弱」、「應享權益」、「基於證據」和「基於科學」。

另一衛生部屬下部門的官員在形容「奧巴馬醫保」時，也不應使用「平價醫療法案」作描述，對於獲聯邦政府補助的醫療保險，應把購買它們的地方標註為「交易所」而非「市場」，而國務院的文件現在也改稱「性教育」為「性風險規避」。

衛生部發言人勞埃德指報道完全失實，衛生部將繼續檢視科學證據，改善所有美國人的健康。

■ 美聯社/路透社/法新社